

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гордеевой Ольги Федоровны «Закономерности нормального и патологического развития плорипотентных стволовых и тератокарциномных клеток млекопитающих», представленной соискание ученой степени доктора биологических наук по специальности 03.03.04 – клеточная биология, цитология, гистология.

Диссертационная работа Гордеевой посвящена изучению молекулярно-генетических признаков, характеризующих статус плорипотентных стволовых клеток на различных стадиях их дифференцировки, а также выявлению отличий этих признаков у стволовых клеток, вступивших на патологический путь развития. Данная тема безусловно актуальна, как ввиду недостаточной исследованности фундаментальных механизмов дифференцировки стволовых клеток, так и в связи с все более широким использованием таких клеток и получаемых на их основе дифференцированных клеточных линий в прикладных биомедицинских исследованиях. В том числе, выявление четкого набора генетических маркеров, характеризующих состояние плорипотентности, совершенно необходимо для успешного мониторинга состояния стволовых клеток при использовании соответствующих линий в клеточной терапии.

В ходе работы автором был решен ряд задач вносящих значительный фундаментальный и прикладной вклад в вышеуказанную проблему. В числе наиболее существенных выводов работы следует отметить следующие положения. Было установлено, что в нормальных стволовых клетках индикаторами удаленности от базового статуса плорипотентности могут служить уровни экспрессии генов Oct4/OCT4 и Ddx4/DDX4. Показано, что трансформированные клетки в культивируемых *in vitro* популяциях стволовых клеток могут быть выявлены на основе различий в специфических профилях раково-тестикулярных антигенов семейств MAGE-A MAGE-B. Установлено, что для поддержания недифференцированных клеток в первичном статусе плорипотентности необходимым фактором является подавление сигнального пути BMP/Smad1/5/8, что в норме происходит в результате активизации сигнального пути ActivinA/Nodal/Lefty/Smad2/3. На моделях патологического пути дифференцировки стволовых клеток (линии тератокарциномных клеток человека и мыши) выяснено, что нарушения баланса процессов их самообновления и дифференцировки обусловлено изменениями в регуляции пролиферативных и антипролиферативных сигналов: снижением активности эндогенных сигнальных путей факторов семейства TGF β и усилением активности PI3K/Akt и MEK/ERK-сигнальных путей.

Важным прикладным результатом работы является также разработка 3D-модели *in vitro* дифференцировки плорипотентных стволовых клеток млекопитающих. Такая модель может служить ценным инструментом для изучения механизмов раннего развития млекопитающих и оценки эффектов фармакологических препаратов и токсических веществ.

Все основные полученные автором результаты отражены в публикациях в статьях, рекомендованных ВАК РФ, а также в тезисах докладов всероссийских и международных научных

конференций. Выводы диссертации базируются на большом экспериментальном материале и имеют высокий уровень доказательности. Содержание диссертационной работы отражено в автореферате в полном объеме, представлен иллюстративный материал высокого качества, убедительно доказывающий корректность сделанных выводов.

В целом можно заключить, что диссертация Гордеевой Ольги Федоровны, является актуальным, законченным научно-квалификационным исследованием, обладающим высокой степенью новизны. Она полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора биологических наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности «03.03.04 – клеточная биология, цитология, гистология».

Заведующий лабораторией молекулярных основ эмбриогенеза

Федерального бюджетного учреждения науки

Институт биоорганической химии

им. академиков М.М. Шемякина и Ю.А. Овчинникова

Российской академии наук (ИБХ РАН)

доктор биологических наук, профессор,

Адрес: ул. Миклухо-Маклая, дом 16/10, Москва, 117997

e-mail: azaraisky@yahoo.com



А. Г. Зарайский

Подпись Зарайского Андрея Георгиевича, удостоверяю

Зам. директора ИБХ РАН,

академик РАН

С. А. Лукьянин

